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dr. Ilie MOISE 

Momentul festiv de astăzi, aniversarea a 100 de ani de la înfiinţarea primului muzeu din 
spaţiul transilvan - Muzeul «Asociaţiunii», îmi oferă plăcutul prilej de a aduce salutul catedrei de 
folclor şi etnologie a Universităţii „Lucian Blaga" şi al Institutului de Cercetări Socio-Umane Sibiu al 
Academiei Române, două instituţii care au văzut întotdeauna în Muzeul „ASTRA" instituţia soră 
care educă şi cizelează dar şi laboratorul de excepţie în care un viitor specialist se poate forma şi 
desăvârşi profesional. 

Tocmai de aceea colaborarea dintre cele trei instituţii a fost şi rămâne una dintre cele mai 
bune, aş spune aproape ideală: cu directorul Corneliu Bucur suntem colegi la universitate, am 
lucrat împreună la înfiinţarea secţiei de sociologie şi etnologie (din cadrul Facultăţii de Ştiinţe) -
veritabilă succesoare a şcolii monografice gustiene; domnia-sa este membru în colegiul de 
redacţie al revistei Studii şi comunicări de etnologie - periodic al Academiei Române, iar eu sunt 
membru în Consiliul ştiinţific al Muzeului „ASTRA" şi în comisiile de doctorat de la etnologie. Nu 
există efectiv acţiune ştiinţifică în domeniul etnologiei la care să nu ne consultăm, să nu ne 
regăsim alături unul de celalalt. La Sibiu, onorată asistenţă, trinitatea învăţământ - cercetare -
valorificare funcţionează în chipul cel mai firesc, iar studenţii noştri îşi desăvârşesc personalitatea 
prin studii în Biblioteca Muzeului „ASTRA" (Centrul de Informare şi Documentare în Etnolo~ie 
„Cornel lrimie"), prin orele de practică în laboratoarele muzeului sau la Studioul „ASTRA Film". lmi 
place să cred că succesele Sibiului pe linie etnologică datorează ceva şi acestei colaborări. 

Mă folosesc de acest prilej pentru a saluta toţi colegii din ţară prezenţi la acest eveniment 
pentru a-l marca împreună aşa cum stă bine unor soldaţi angajaţi în slujba neamului, care-şi apără 
identitatea apelând la argumente culese din cele mai îndepărtate văi şi cătune ale României. 

Legat de importanţa epocală a înfiinţării celui dintâi muzeu al românilor de dincoace de 
munţi, de clipele astrale pe care le-au trăit predecesorii noştri în acel august 1905, dar şi de 
metamorfozele acestei instituţii de-a lungul unui secol, aş dori să subliniez actualitatea definiţiei pe 
care Iosif Sterca Şuluţiu a dat-o muzeului de arsenalul prin care un popor îşi apără identitatea 
valabilă în totalitate şi astăzi. 

Tocmai de aceea cred ca evoluţia Muzeului «Asociaţiunii» este aceea pe care au visat-o 
astrştii, că urzitorii acestuia şi îndeosebi Corneliu Diaconovici, ar fi mândri de metamorfozele 
instituţiei, de statutul actual al muzeului acela de centru de excelenţă al etnomuzeologiei 
româneşti. 

Un rol deosebit în dobândirea acestui statut l-au avut, cu sigurantă, publicatiile de 
specialitate şi - evident - prestigiul ştiinţific al colectivului. Întrucât Sibiul n-a' avut, în perioada 
interbelică, şansa unei personalităţi de statura ştiinţifică a lui Romulus Vuia sau Dimitrie Gusti, 
dimensiunea ştiinţifică, funcţia de cercetare a apărut abia după 1950 când s-a stabilit la Sibiu 
Cornel lrimie căruia muzeul îi datorează nu numai „renaşterea din cenuşă" (ca să apelez la o 
sintagmă dragă lui Corneliu Bucur), ci şi introducerea în ecuaţie a materialului ştiinţific şi a revistei 
de specialitate. Cercetătorul format şi crescut în urma lui Dimitrie Gusti şi Traian Herseni a ştiut că 
un muzeu viabil, pentru a-şi îndeplini cu adevărat menirea mai are nevoie, dincolo de patrimoniu, 
de două lucruri: o revistă de specialitate şi un institut de învăţământ superior în care să 
pregătească specialişti. Şi le-a avut pe toate, aici la Sibiu, realizând invincibila trinitate: muzeu -
revistă - institut în mai puţin de un deceniu (1963-1966-1969). 
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Unic în literatura de specialitate anuarul Cibinium s-a confruntat cu o cronică a devenirii 
muzeului ca centru reprezentativ pentru etnomuzeologia românească postbelică. Bilingvismul -
promovat pe tot parcursul apariţiei revistei - a lărgit considerabil posibilitatea de penetrare ale 
acesteia pe „piaţa" ştiinţifică europeană, săltând-o în topul celor mai cunoscute periodice 
etnologice româneşti, comparabilă doar cu anuarele de profil din străinătate. 

Deschiderile preconizate de Cornel lrimie sunt duse mai departe de Corneliu Bucur după 
1990 când Muzeul Tehnicii Populare devine unitate muzeistică de sine stătătoare sub numele 
Muzeul Civilizatiei Traditionale „ASTRA", iar directorul, preşedinte al Asociatiei Muzeelor în aer 
liber din România. În a~eastă calitate va iniţia apariţia celei dintâi „publicaţii, de serviciu a şcolii 
româneşti de etnomuzeologie" - Buletinul ştiinţific destinat problemelor specifice cu care se 
confruntă instituţiile muzeale, dar şi alinierii la etnomuzeologia europeană. 

Pentru a face faţă marilor provocări ştiinţifice, la mijlocul anilor '90 va fi înfiinţată Editura 
„ASTRA MUSEUM". O simplă înşiruire a principalelor volume publicate - Cibinium 1990-2000-. 
Studii si cercetări privind politica reformei În etnologia românească: contribuţia Muzeului „ASTRA ", 
Muzeul „ASTRA ". Istorie şi destin, 1905-2000, Cornel lrimie - o viaţă Închinată satului românesc şi 
civilizaţiei sale, Civilizaţia Mărgiminii Sibiului, Olimpiada Naţională „Meşteşuguri artistice 
tradiţionale (1996-2003), Tratat privind istoria civilizaţiei populare româneşti, Proiectele Muzeului 
„ASTRA", Valea Sebeşului sau Tratat de etnomuzeologie aduce în atenţie principalele momente, 
dar şi principalele direcţii de evoluţie a muzeului sibian - de la Muzeul „Asociaţiunii" la Complexul 
Naţional Muzeal „ASTRA" - unitate reprezentativă pentru şcoala românească de etnomuzeologie. 

Legat de componenta ştiinţifică, de publicaţiile muzeului, trebuie să recunoaştem că ele se 
datorează, în exclusivitate, ultimei jumătăţi de veac şi au avut un rol esenţial în conturarea şcolii 
sibiene de etnomuzeologie. Ele au impus viziunea de tip interdisciplinar asupra celei tradiţionale 
promovată cu ostentaţie atât de Cornel lrimie cât şi de succesorul său Corneliu Bucur. 
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